

ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВИЧ КАСЬЯНЕНКО

18 января 1981 г. на 80-м году жизни после продолжительной болезни скончался видный советский учёный морфолог-эволюционист, доктор биологических наук, профессор, академик АН УССР, член КПСС с 1945 года Владимир Григорьевич Касьяненко, достойный последователь, продолжатель и преемник традиций всемирно известной киевской школы эволюционных морфологов, фундамент которой был заложен, корифеем отечественной науки А. Н. Северцовым и его учениками — И. И. Шмальгаузеном, Б. А. Домбровским и др.

В. Г. Касьяненко родился 16 ноября 1901 г. в с. Большая Новоселка Донецкой обл. в семье народного учителя. После окончания Киевского ветеринарного института в 1926 г. В. Г. Касьяненко работал ассистентом, доцентом, заведующим кафедрой анатомии сельскохозяйственных животных ветеринарного института и зам. директора этого института. До 1930 г. он изучал в сравнительно-анатомическом плане центральную туловищную мускулатуру позвоночных, а начиная с 1930 г. — строение и функцию локомоторного аппарата млекопитающих. В 1937 г. он защитил кандидатскую, а в 1938 г. — докторскую диссертацию.

В годы Великой Отечественной войны В. Г. Касьяненко вместе с Институтом был эвакуирован на Урал (Свердловск). Здесь он совместно со своим учеником ветеринарным хирургом проф. В. К. Чубарем по заданию Ветеринарного управления Советской Армии написали книгу о методах исследования и лечения наиболее распространенного в армии заболевания лошадей — нагноение холки.

После возвращения в Киев В. Г. Касьяненко передал руководство кафедрой одному из своих учеников — проф. Г. А. Гиммельрейху, а сам в 1946 г. перешел на научно-исследовательскую работу в Институт зоологии АН УССР. Здесь он возглавил отдел эволюционной морфологии, которым руководил до 1964 г. Руководимый им отдел вскоре стал признанным морфологическим центром СССР по изучению органов локомоции позвоночных. В 1950 г. он был избран академиком АН УССР, членом Президиума АН УССР и директором Института зоологии. На этих должностях он много сделал для развития передовой советской морфологии и зоологии на Украине. В. Г. Касьяненко — автор многочисленных научных трудов по эволюционной морфологии и истории науки. В трудах В. Г. Касьяненко, его многочисленных учеников и последователей разработан ряд принципиально новых положений, касающихся эволюции, структуры и функций аппарата локомоции наземных Tetrapoda, получивших широкую известность и признание научной общественности в СССР и за рубежом.

В. Г. Касьяненко принимал активное участие в общественной жизни. Он избирался депутатом районного Киевского областного Совета депутатов трудящихся; был заместителем председателя правления Всесоюзного и председателем правления Украинского республиканского научного общества морфологов. Он умело растил кадры молодых учёных: 8 его учеников защитили докторские и более 20 — кандидатские диссертации.

Партия и правительство высоко оценили научные заслуги и общественную деятельность В. Г. Касьяненко, наградив его орденом Ленина, орденами Красной звезды, «Знак Почета» и медалями.

Светлая память о Владимире Григорьевиче навсегда останется в наших сердцах.

